

# “8424”西瓜贴二维码上市

5月16日,记者从南汇8424品牌西瓜新闻通气会上获悉,由浦东新区农协品牌专委会牵头,12家专业合作社、瓜果公司今年组建了南汇8424西瓜品牌合作联社。该联社供应的“南汇8424”西瓜都贴上了二维码追溯标识,消费者用手机扫一下二维码或是上网查询,即可了解到每一只西瓜的品牌、产地、种瓜人、种子、施肥、管理、农残检测等生产全过程信息。

## 合作社保护品牌各使招数

浦东农协会品牌专委会相关负责人介绍,为“南汇8424”西瓜贴二维码,这是保护“南汇8424”品牌的一项重要举措。

“南汇8424”西瓜皮薄汁多,香甜可口,在上海市历年的西瓜评比中屡夺金奖,享有很高的市场知名度。每到“南汇8424”上市时,往往有大量冒

牌货混迹市场,打着“南汇8424”的旗号,不仅损害了瓜农利益,也损害了消费者利益。一些合作社为了自己的品牌不被假冒,各使招数,有的在西瓜上“盖章”,有的在瓜苗上套圈,以明正身,产生了识别西瓜品牌的第

一代“身份证件”。

### 保证品质按照标准生产

如何让消费者了解“南汇8424”西瓜生产的全过程呢?今年年初,浦东农协会在市农委、市农技中心的支持下,开发了“南汇8424”西瓜二维码系统,为品牌西瓜换发“二代身份证”。据相关负责人介绍,换“二代身份证”只是消费者能看见的一项工作,其身后还有保证品质的大量细致工作。“南汇8424”被大量假冒,关键一点在于这个品牌处于分散状态,我们现在把分散的种植户组织起来,统

一打响“南汇8424”品牌。

年初,当西瓜“二代身份证”系统开始开发时,浦东农协会的另一项工作也进入实质性阶段,浦东12家专业种植“南汇8424”西瓜的合作社组成了“西瓜品牌合作联社”,这是继去年“南汇水蜜桃品牌合作联社”之后,浦东农协会整合的第二个浦东农产品品牌。西瓜品牌合作联社成立后,最主要的一项工作就是抓标准统一,包括技术、质量、商标等6个方面,种子、育苗、施肥、管理等步骤,12家合作社实现步调一致。“按照标准生产,我们就可以放心大胆地为每只西瓜贴二维码,随时接受消费者查验。”负责人告诉记者。

### 品牌农产品将普及二维码

当天,现场工作人员向记者进行了演示:用手机扫描西瓜上的二维

码,手机马上会链接到“农产品质量安全溯源平台”,接着只要点击相关窗口,手机马上会显示出所要找的内容。为了检验“二代身份证”的不可复制性,记者试图摘下贴在西瓜上的二维码,将其贴至另外一个没有身份的西瓜上,发现手剥二维码后,该二维码随即被撕破。

负责人透露,今年首批西瓜“二代身份证”发放30万张,将全部用于品牌合作联社成员单位出品的西瓜。“本周起西瓜将陆续上市,凡是贴有二维码的西瓜,肯定就是‘南汇8424’品牌西瓜,市民可以放心购买。”负责人同时表示,继“南汇8424”西瓜上市后,“南汇水蜜桃”也将启用“二代身份证”。“明年,浦东农协会还将整合翠冠梨等浦东品牌农产品,届时,浦东产的品牌农产品都将逐步普及二维码系统,接受消费者监督。”

## 信息快报

### 沪爬楼机租赁试点再增三区

只需通过预约或现场登记、花费少量费用,便可在社区租赁爬楼机,帮助残疾、老龄、病弱人士上下楼梯。继去年电动爬楼机租赁试点在徐汇、长宁、闵行3个区启动,市残联今年与居家养护机构协调,再增普陀、杨浦、嘉定3个试点区。

不少残疾程度较重、居住无电梯多层楼房的残疾人,已经数年甚至十几年没有下过楼。他们的愿望就是“下楼晒晒太阳、去公园逛逛。”采取低价租赁,可以扩大爬楼机辐射区域,满足更多需求对象,同时也提高使用率、降低成本。

据了解,爬楼机在使用过程中会出现不少问题。在没有专业人员情况下,家属和居委会工作人员操作时间会拖得较长,“希望今后能有一支由熟练操作人员组成的队伍,毕竟每次依赖厂家专业人员,遇到应急情况就会比较麻烦。”

### 轨交3、4号线电梯实施改造

夏季到来,“长裙妹妹”给大街小巷增添了不少风情,可长长的裙摆很容易被轨交自动电梯“吞噬”,带来安全隐患。上海地铁第三运营有限公司率先开始对所辖3号、4号线各车站的所有自动扶梯实施改造,对自动扶梯梯级两侧,加装围裙板防夹装置。整个施工预计于7月完成。

近日,裙摆被自动电梯“吞噬”的情况已经频频出现。为保障夏季乘客安全,上海轨交3、4号线自动扶梯率先改造,共涉及254台,其中3号线150台、4号线104台。根据施工计划,改造将在3、4号线各车站陆续展开。针对改造期间车站自动扶梯临时停用,车站将做好对乘客的出行提醒。

地铁部门提醒,穿长裙的乘客乘坐自动扶梯时请收拢自己长裙的下摆,避免裤脚、裙摆因为过长而卷入电梯。特别在经过电梯边缘时,请提一下裙边,防止长裙卷入自动扶梯里。当遇到突发情况时,请镇定情绪,不要惊慌,先站稳保护好自己,然后及时寻求帮助。

### 上海电影博物馆即将开馆

历经5年多筹建的上海电影博物馆,初步预计将于6月16日上海国际电影节期间,对公众开放。据了解,上海电影博物馆位于徐汇区漕溪路,共4楼,展陈面积达1.5万平方米,分为4大主题展区,1座4D艺术影院等,融展示、互动、参观与体验为一体。

## 服务信息

### 5月21日(星期二)

■五角场社区文化活动中心  
13:30,团队活动室,声乐沙龙

### 5月22日(星期三)

■四平社区文化活动中心  
9:00,抚顺路360号多功能厅,影片《红高粱》

■五角场社区文化活动中心  
13:30,中心六楼,社区“红五月”大合唱

### 5月24日(星期五)

■四平社区文化活动中心  
14:00,鞍山四(2)居委会活动室,“百姓艺苑”越剧类专场演出

18:30,抚顺路360号多功能厅,科普纪录片《地球的力量(二)》

■五角场社区文化活动中心  
9:00,中心六楼,市民大讲堂:自信也是生产力

13:30,团队活动室,京剧沙龙

## 上海:国家重点实验室向公众开放

日前,近千名市民和学生来到中国极地研究中心,参加“极地公众开放日”活动,探寻他们好奇又陌生的极地科考。

日前开幕的“2013全国科技活动周暨上海科技节”首次向市民免费开放了全市31家科研院所的36个国家重点实验室和9所大学的10个科技实践工作站。一周时间里,老百姓有机会近距离接触先进的科研仪器、研究平台、标本和创新基地,并与多位院士专家面对面,共同探寻科技奥秘。

在极地中心,透过观摩展板、科学装备实物、南极洲沙盘、南极陨石标本,以及现场连线越冬队员等形式,公众直观了解了南极独特的地理、恶劣的气候、丰富的资源和神奇的生命。“远在天边的东西,竟一下子全部呈现在眼前。”学生们难掩喜悦。

在学术报告厅,参观者在中国空间科学学会理事刘瑞源的讲解中,了解太阳活动和空间天气对人类生活的影响。年轻学生的提问五花八门,却让人感受到对科学的赤诚。

同一时间,我国迄今最大的科学装置上海光源也迎来了参观的市民,科学的独特魅力让每一位走近它的人流连。

今年的上海科技节继续以4.5万平方米的主会场展示面积和700多项参展项目刷新着记录。科技节围绕“科技创新引领幸福生活”的主题,开展多项重点展览、科普大讲坛、科研院所与大学公众开放日活动,科技团体和区县社区活动等,吸引市民通过亲身参与来体验幸福、健康、绿色的未来生活图景。



### 专家指出

此时节,天气潮闷,高温来袭,大家要做好防晒降温工作

### 防晒

外出时打遮阳伞,穿浅色衣服,戴太阳镜,涂防晒霜,抹清凉油

### 补水

天热出汗多,要注意及时补水,勿等口渴再喝

### 饮食

适当多吃些酸味水果(如山楂、菠萝、柠檬、猕猴桃等),喝些绿豆汤等。多吃些莴苣、生菜、芹菜、茴香、香菜、苦瓜等蔬菜



新华社记者 冯琦 编制

## 《消费者权益保护法》将“减负”

买的牛肉包吃起来却像猪肉,可迫于举证难,消费者只能心里犯嘀咕,即使商贩真是要诈也无可奈何。这种“哑巴吃黄连”的消费环境有望得到改善,市工商局局吴振国日前向记者表示,工商部门正密切关注《消费者权益保护法》的修订工作,今年本市或将为消费者“减负”,让经营者承担商品或服务的举证责任。

“牛肉包用的是不是牛肉,经营者有必要自证清白。”吴振国指出,从工商部门和消费者权益保护组织近年受理的投诉案件看,一半和商品、服务的质量有关,但大多数消费者并不具备拿出证据的能力,违法经营者就可以借“谁质疑谁举证”这一理由,钻住绝大多数消费者的从而规避了欺

诈行为被发现的风险。

据介绍,已经公布的《消法》修正案草案最明显的特征之一就是不再强调由消费者举证,而是将举证责任转移给了经营者。市法学学会副秘书长汤晓天表示,消费者是商品或服务的接受者,而非生产者或销售者,对于相关商品或服务的掌握程度本来就不够,加之“先进”的消费欺诈行为须依靠技术手段才能揭露,这种情况如果再强调让相对弱势的消费者担负举证责任,有失公平。

随着网络技术的应用,消费者现在购买的许多商品或服务已是“隔空取物”,在接受前并不明确具体情况,万一接受后发现商品或服务有问题,维权十分被动,且由于不是当面对

质,经营者提供的“自白”证据也可能存在“水分”,难以判断真实性。

对此,吴振国表示,监管部门正在研究网络购物的“后悔权”,经营者采用网络、电视、电话等方式销售商品的,消费者有权自收到商品之日起七天内无条件退货,这样有疑问的商品直接跳过了相关举证的环节,更有利保护消费者的合法权益,相关条款已经在《消法》修正案草案中出现。

除了强调经营者的举证责任或通过赋予消费者“后悔权”跳过相关举证环节,工商部门还将加大对经营者欺诈行为的惩罚力度。根据消费者权益保护法,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求退一赔一,但在实际操作中,

对经营者难有威慑力。据透露,一旦《消法》修正案的相关条款获得通过,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的就要退一赔二,且至少赔500元。

不过,即使强调了经营者的举证责任并加大对欺诈行为的处罚,但消费者在维权中还是往往势单力薄。记者从市消保委获悉,目前,消费者权益保护组织没有代表消费者进行诉讼的职能,只能提供咨询服务、法律支持或支持诉讼,唯一对企业形成较大制约的是投诉曝光披露。据介绍,消费者协会正在积极争取公益诉讼权和相应的主体资格,市消保委可以代表不特定多数消费者,对侵害众多消费者合法权益的行为进行公益诉讼。